

海外德教会的寻源活动 与德教在中国的复兴¹

石沧金 广州暨南大学华侨华人研究院

摘要

在海外德教会的积极推动下，德教会阁纷纷在中国大陆创建或复建。它们不仅分布于潮汕地区，分布于广东省其他地区，而且远至偏远的新疆和云南。比较活跃的潮阳广东紫香阁、广州紫光阁和紫映阁有比较完整系统的内部组织设置，也有较为固定的扶鸾以及社会公益活动。大陆德教会也注重参加海外德教会的盛大活动，并与海外德教会进行互访，甚至联手扶乩。从目前的发展情况而言，我们可以观察到德教在中国大陆复兴的兆头。不过，大陆新建的德教会究其所开展的活动而言，我们还不能断定德教在中国已经真正复兴起来。

关键词：海外德教会 寻源活动 德教 复兴

1 本文是2010年中国教育部人文社会科学研究青年基金项目《海外华人社会中的中国民间宗教传统研究》的阶段性成果，项目批准号：10YJC730010。感谢广东潮阳的杨上荣先生和广州的吴丽婵女士提供资料。

作者为中国暨南大学华侨华人研究院副研究员，马来亚大学中文系访问学者。

20世纪末至21世纪初，在海外德教会寻源活动的推动下，德教在中国得到一定程度的复兴并出现短暂高潮。本文主要关注海外德教会寻源活动的原因、简要经过及特点，进而分析德教在中国初步复兴的主要状况、特点、影响及存在问题等。希望本文对中国的德教研究，有抛砖引玉之效。

一、海外德教会的寻源活动

1. 寻源活动的开端

1939年，广东省潮阳县人杨瑞德先生在其家乡和平莫西港创立德教第一会阁紫香阁。当时正值抗战全面爆发，炮火弥漫全国，人民流离失所，生活动荡不安。杨瑞德在家中设香案，祷告上苍，祈求和平安宁，并以家藏柳枝为媒，扶乩² 祷请仙佛降临训谕。数月后，得杨筠松及柳春芳二师尊³ 之谕示，意在立善积德。杨氏于是在其家中设立紫香阁，藉以宣扬道德，并赠药、治疗病人、施舍帐篷、抚恤死难者。⁴ 到1949年前，德教在潮汕地区迅速传播，当地建立的会阁多达20多间。此后，由于受到国内政治环境剧变的影响，德教在国内又迅即衰落，几乎销声匿迹。但它又

-
- 2 在德教会的发展历史中，扶乩起着很关键的作用。无论是德教会阁的创立，还是《德教心典》的颁布，乃至德教会的一切重要会务，都要禀告师尊，由其降下乩文指导德友遵奉师命而行。扶乩是吸引德友参与德教会活动的重要途径，德教的诸多乩文更成为德教会的珍贵文献和精神源泉。
- 3 师尊是德教会的崇拜对象，范围非常广泛，涉及道教、佛教、基督教、伊斯兰教、儒家的信仰偶像，关羽、孙思邈等历史人物以及济公（李修缘）、张果老等这样的传说中的人物，在德教中扮演着极其重要的角色。可参见郑良树：《德教的教义和师尊》一文，载《马来西亚·新加坡华人文化史论丛（卷一）》，新加坡南洋学会丛书第24种，1982年。
- 4 《德教的草创与南播》，载《新加坡全国社团大观1982-1983》，新加坡：文献出版公司1984年，页N-196。

在海外，尤其在潮籍华侨华人聚居较为集中的新马泰地区得到较大发展。2004年的统计数字显示，马来西亚有142个德教会阁，泰国有74个，新加坡有11个，美国有3个，香港、澳大利亚、台湾、老挝、日本各自有1个。而且新增会阁以每年7到10个的速度增长。⁵

根据中国国内德教会人士的说法，中国改革开放后，政治环境日渐宽松，促使海外德友开展个人性质的寻源活动。但是，或者由于大陆有关了解早期德教历史情况的人士，他们惧于以前政治运动造成的力量；抑或寻源者路径的偏差，使当时的寻源活动并没有取得实质性进展，⁶不过，海内外德友的联系却已初步建立起来。

按照海外德教会的说法，1994年，师圣已经开始降下乩文指示，应当推展寻源工作，“促进德业回归华夏，复兴圣业与中原”。⁷ 1995年间，泰国曼谷紫真阁借参加中泰建交20周年组团访华之机，把德教的沙盘、柳笔带回潮州、潮阳、普宁等地，在当地私人住宅开笔挥毫，掀起复兴德教，回归中原的序幕。⁸ 据德教

5 Bernard Formoso, *DE JIAO: A Religious Movement in Contemporary China and Overseas: Purle Qi from the East*, Singapore: National University of Singapore, 2010, p.1.

6 据2011年3月27日作者与中国广东潮阳紫香阁阁长Y MJ先生的访谈。杨先生是德教创始人杨瑞德的嫡孙。基于田野伦理的要求，也鉴于目前中国政府对德教尚不明确肯定的宗教政策，文中中国德教会相关人员的名字以其汉语拼音的声母缩写来代称。

7 周达人主编：《寻源记》，德教寻源中心委员会（泰国德教会紫真阁）2001年，页108。

8 “紫真阁史铭”，载《第五届环球德教大会暨第四届世界德教联谊圆融大会特刊》，泰国德教会紫真阁2001年，页239-241。

会史料记载，1996年春，道济师尊奉协天⁹圣命，在紫真阁再次降乩：“德教由北传南，今…回北重扬华夏，特命组织寻源史源委员会担纲其事”。¹⁰

1996年仲夏，泰南紫南阁举办银禧庆典。期间，在东道主陈成然阁长的安排下，遵照道济师尊示谕，应缘而成立“德教导寻源史源委员会”，并即席推选马来西亚紫瑞阁阁长刘玉波为主任，泰国紫真阁阁长沈忠明为副主任。¹¹该委员会成员主要由马、泰两国的德教会重要人士组成。德教导寻源史源委员会的成立表明海外德教会组织的寻源活动正式拉开序幕。下表说明德教导寻源史源委员会最初的寻源领导层“八缘子”的简要情况。

9 这里的协天指关羽，明神宗万历十年（1582年），加封关羽为“协天大帝”。在德教会中，关羽也被尊称为“伏魔大帝关圣帝君玉皇大天尊”，为最高神；同时，其副将关平被尊称为“德德社协天阁主裁竭忠王”。

10 周达人主编：《寻源记》，德教导寻源中心委员会（泰国德教会紫真阁）2001年，页110。

11 《德讯》（28），马来西亚德教联合总会2001年6月，页129。除李锦祥外，该委员会其余八人被德教会尊称为寻源“八缘子”。其后，随着寻源活动领导层的不断扩大，又相继出现“十三缘子”（1998年）、“十八缘子”（2000年）、“二十八缘子”（2004年），增至涵盖新、马、泰、港、中、澳、台的德教会领导者，但其核心成员还是刘玉波、沈忠明、刘禹文、黄木坤、吕一潭、陈钰标（吉打济阳阁阁长）、陈国谦、陈文博等人。参见《奉师谕寻源特辑·南昌紫阳宫朝圣及紫化阁兴德访问团》，马来西亚沙巴亚庇兵南邦德教会紫和阁编印2004年，页3；《德讯》（28），马来西亚德教联合总会2001年6月，页129-130。

八缘子简况表¹²

姓名	寻源团职位	所属会阁及身份
刘玉波	主任	沙巴亚庇紫瑞阁阁长
沈忠明	副主任	泰国曼谷紫真阁阁长
吕一潭	总 务	香港紫和阁副阁长
李光耀	副总务	槟城紫云阁
黄木坤	公 关	霹雳怡保济德阁阁长
黄 鹤	秘书长	泰国曼谷紫真阁
谢玉德	执行秘书	沙巴亚庇紫瑞阁正秘书
陈国谦	委 员	柔佛新山紫书阁名誉阁长

2. 寻源活动的进程

1996年秋，德教寻源会的刘玉波、刘禹文（香港紫和阁阁长）、吕一潭、陈国谦等人，与潮汕德友组成一支访问队伍，访寻了潮汕唯一仅存的紫垣阁。¹³

12 《德讯》（28），马来西亚德教联合总会2001年6月，第129页；周达人主编：《寻源记》，德教寻源中心委员会（泰国德教会紫真阁）2001年，页43。

13 紫垣阁位于达濠青云岩，创于甲申年六月初一（1944年），首任阁长由张祥耀及其子张德樵共襄其事。张祥耀曾年是旅居越南的华侨富商，急公好义，乐善好施。年老后恬居家园，并建祖祠，兴学校。他延聘同宗、甲子人张兆煇（字紫垣，号甲山老叟，前清举人）为老师，教训子侄。两人关系甚洽，是诗友又是良朋。张兆煇去世后，遵照柳春芳师尊乩谕，被封飞为达濠青云岩十八石洞山神。张祥耀创建德教会阁时，为纪念老友，将其命名为“紫垣阁”。参见“潮汕德教仅存的紫垣阁”，刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教寻源史源委员会1998年，页9-14。

1997年，寻源会第二次会议在曼谷紫真阁举行会议，决定恢复德教紫系第一阁紫香阁。当年7月10日，泰国紫真阁到台湾访问，回程时经过香港，在紫和阁参拜师尊及开鸾。当天道济师尊谕示：“紫真、紫和、紫瑞应组德教寻源访问团，回国访问……”。¹⁴ 9月8日（农历八月初七），三阁组成72人的寻源团，在陈文博（紫瑞阁署理阁长）、沈忠明、陈国谦、刘禹文、吕一潭、黄木坤等率领下，前往潮阳和平英西港访问紫香阁。寻源访问团由沈忠明领导，举行参拜师尊及举行安炉仪式。礼成之后，由紫真阁正乩掌方强民及紫瑞阁正乩掌钟金瑞联手扶鸾。寻源团在紫香阁安炉请鸾，正式复建德教史上第一阁。在德教人士看来，英西港（德教人士认为，英西港是莲花圣地）紫香阁的重建，印证了柳春芳师尊“浮莲再开”的乩语预言。因为寻源者在英西港一条巷口门亭上发现了上写柳春芳师尊八个乩笔字“南昌流传”、“浮莲再开”的石匾额。除寻访紫香阁外，寻源团还访问了紫垣阁、紫濠阁（在达濠葛洲）。

在杨筠松师尊乩笔“南昌流传”的启示下，1997年冬，马来西亚柔佛紫书阁阁长陈国谦率领的寻源团北上江西，在南昌西山寻访到了“紫金阁”重建的门亭，在万寿宫找到荒废的吕祖坛故迹。1998年2月初，陈国谦等人三上江西，再次来到南昌西山，在紫阳山飞来峰上找到了五百年前用粗石砌建的紫阳宫、济公石、仙人床等古迹。而紫阳宫正是“纯阳道坛”的紫金阁。

海外德教会为何要屡次到南昌寻源？又为何重视对紫金阁和紫阳宫的探访？这些都与道教神祇吕洞宾关系甚深。德教会透过扶鸾，经由神佛的指示，发现一件最让德教人士感到震撼的事：

14 “德教寻源潮汕访问团简记”，刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教寻源史源委员会1998年，页29-33。

“找到德教的根源是道教”¹⁵。德教人士认为，德教根源在道教，而紫香阁又是缘于南昌的紫阳宫，紫金阁是德教五百年前的创始阁。他们认为，吕祖师当年成道之后，云游四处，来到南昌，在西山和庐山留下许多古迹仙踪、石刻、碑字。其中，吕祖师在当地开创紫金纯阳道坛，以道德为主张，开创德教先河。而寻源团从南昌当地文化局的存盘数据中发现有关德教起源的记载，证实了上述看法：“潮汕的德教，乃是吕纯阳祖师的门生，由南昌下潮州传播德教”¹⁶。所以，紫阳宫的发现进一步证明：“德教源远而流长，出于中土，流传四海五洲……”。¹⁷

戊寅年二月十五日（公元1998年3月13日），泰国紫真阁举行庆祝太上老祖圣诞特弯时，太上老君降下乩文再次明示要成立“德教中原寻源中心”，到中国寻源，发扬光大德教。¹⁸同日，道济师尊也降下乩文“玉封德教中原寻源中心成立示谕”：其诗中隐含“协天阁颁发玉封德教中原寻源中心成立委员会定三月初一于紫和弯前就职”，以及“玉波忠明禹文金彪兴多黄鹤秋辉国谦廷荣文博一潭威德良锡合共十三缘子”。¹⁹当年农历三月一日，由十三缘子组成的德教中原寻源中心在香港紫和阁宣誓就职。寻源活动成效的显现，促使海外德教会寻源队伍日益壮大，寻源活动在海外德教会中的影响与日俱增。寻源活动的目的地也开始走出

15 德教寻源史源委员会，《寻源记》，香港：紫和阁1998年。

16 <http://web.my8d.net/tao/07generalnewsdata/2001-08/01-10/menu09.htm>

17 刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教寻源史源委员会1998年，页28。

18 刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教寻源史源委员会1998年，页2。

19 刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教寻源史源委员会1998年，页1。

潮汕地区，朝向中国著名的道教、佛教圣地。例如，2002年8月中旬，吉打济阳阁、大山脚紫济阁、北海紫道阁、亚庇紫瑞阁、山打根紫善阁、泰国紫真阁组成寻源访问团，到中国参观了北京的白云观、广化寺；在青岛海云庵举行紫藏阁安炉扶乩活动；在杭州访问净慈寺，参拜济公殿，举行五献礼及扶乩；在上海济愿阁参拜师尊济公。²⁰

3. 寻源活动的缘由和特征

海外德教会开展寻源活动的缘由：20世纪70年代初，德教发展衍化为紫系、济系、贊化系、振系、其它派系五个系统。²¹其发展格局基本定型，因而需要寻求新的发展突破口；寻源既可以加强海外德教会在当地华人宗教领域内的正统性和合法性，同时可以加强对德教的认同感，凝聚德教会本身的力量；伴随着改革开放的浪潮，中国封闭的国门再次打开，海外德教会遂有了在中国复兴德教的机会。

海外德教会寻源活动体现出的一个明显特征：尽管德教最初传入东南亚是始自紫系会阁，但当海外德教会到大陆寻源时，则是由紫系和济系会阁共同领导。德教会在寻源活动也有意识加强各派系的团结合作，消弭分歧。

在德教复杂多元的“德德社诸佛仙尊”中，济公佛尊与海外德教会的寻源活动关系最为密切。因此，德教的寻源活动，又多表现为礼拜济佛或为济佛兴建佛殿、济阁的形式。例如，1996年紫真阁访华礼佛团专程至杭州参加纪念济佛得道；同年6月底，第

20 参见《阳鸾教讯》，吉打德教会济阳阁2003年。

21 苏庆华：《独立前华人宗教》，载《马来西亚华人史新编》（三），马来西亚中华大会堂1998年，页455。

二届中原寻源委员会以寻源礼佛团的名义在浙江普陀山慧济禅寺扶鸾，又在杭州净慈禅寺庆祝济公活佛成道790年特别飞鸾。7月1日，该委员会在丰顺县虎头山扶鸾，济佛谕示筹建济公殿。7月3日，第二届中原寻源委员会在深圳成立济佛主坛的济源阁。2001年2月，寻源礼佛团除了参加丰顺虎头山济公殿新建落成揭幕礼外，也前往潮州市黄田山参加道济殿建成大典。4月26日，曼谷紫真阁与吉打济阳阁盟鸾于上海济愿阁，举行中国上海济愿阁奉金安炉暨德德社诸佛仙真圣像升殿特鸾。²²

另外，海外德教会寻源活动有成功的华人企业家发起主导。他们自身既对发扬德教事业充满热情，对中国及中华传统文化也抱有一定的情感。例如，作为两位颇具地位和影响的华商，寻源会成立后，刘玉波赞助经费港币10万元，陈国谦赞助港币5万元，紫真阁赞助港币5万元。²³ 刘玉波、陈国谦、沈忠明等在大陆从事商业活动。刘氏早在1980年代就投资中国大陆运输业，并经常在潮汕地区举办慈善活动。1990年代，他捐献800万人民币，在其祖籍地潮安兴建学校、污水处理厂，修建公路。潮州籍陈国谦也热心在中国国内举办慈善活动，他在大陆设有专门的慈善机构——怀慈基金会。沈忠明，则在粤、浙两省创办办公用品企业。

二、德教会在中国的复兴

在海外德教会的积极推动下，德教会阁纷纷在大陆创建或复建。海外德教会对于推动德教会在中国的复兴非常重视，一件重

22 陈景熙：“1940年代达濠紫真阁与德教的发展与建构——近代潮汕侨乡与东南亚地区文化互动的个案研究”，载《第六届国际潮学研讨会论文集》，澳门潮州同乡会2005年。

23 刘禹文、吕一潭主编：《寻源记》①，德教导源史源委员会1998年，页3。

要的事件可以印证这一点。在1998年12月沙巴州亚庇德教会紫瑞阁主办环球第四届大会鸾时，会议一项主题是关于德教中原寻源活动的。在此次大会鸾期间，神佛通过乩文颁命“十三缘子”决策在海外创立新阁。在同年召开的两年一度的寻源委员会第二次会议上，委员会的所谓十三缘子捐出58万港元，作为资助新会阁创办的基金。²⁴

下表反映德教会在中国大陆的创建或复建情况。

海外德教会在中国催创德教会阁简表²⁵

序号	所在地	会阁名称	创阁日期 (农历)	创阁日期 (公历)	备注
1	潮阳	紫香阁	丁丑年八月初七日	1997年9月18日	八缘子寻源时复建
2	潮州	紫玄阁	戊寅年三月初三日	1998年3月30日	十三缘子寻源时创建
3	广州	紫映阁	戊寅年九月十九日	1998年11月7日	十三缘子寻源时创建
4	南昌	紫化阁	戊寅年九月十九日	1998年11月7日	十三缘子寻源时创建
5	普宁	紫宁阁	己卯年五月十九日	1999年7月2日	十三缘子寻源时创建

24 Bernard Formoso, *DE JIAO: A Religious Movement in Contemporary China and Overseas: Purle Qi from the East*, Singapore: National University of Singapore, 2010, Chapter VI.

25 资料来源：《奉师谕寻源特辑·南昌紫阳宫朝圣及紫化阁兴德访问团》，马来西亚沙巴亚庇兵南邦德教会紫和阁编印2004年，页92；劳树陪撰录：“济阳阁历年之活动记事”，载五十周年金禧纪念特刊编委会：《吉礁济阳阁庆祝道济天尊圣诞及创阁金禧特刊》，吉礁德教会济阳阁2004年，页92-120；《德讯》（28），马来西亚德教联合总会2001年6月，页130；《道音》（创刊号），马来西亚亚庇德教会济和善社会讯，亚庇德教会济和善社2009年，页10。

6	普宁	紫普阁	己卯年十月 初十日	1999年9月18日	十三缘子寻源时 创建
7	深圳	济源阁	己卯年五月 二十日	1999年7月3日	十三缘子寻源时 创建
8	潮州	道济阁	辛巳年二月 初一日	2001年2月23日	十八缘子寻源时 创建
9	丰顺	济心阁	辛巳年二月 初二日	2001年2月24日	十八缘子寻源时 创建
10	澄海	紫澄阁	辛巳年二月 初三日	2001年2月25日	十八缘子寻源时 创建
11	上海	济愿阁	辛巳年四月 初四日	2001年4月26日	十八缘子寻源时 创建
12	天津	紫航阁	辛巳年十月 初十日	2001年11月26日	
13	青岛	紫藏阁	壬午年七月 初七日	2002年8月15日	
14	北京	紫鑫阁	壬午年十二 月十二日	2003年1月14日	
15	广州	紫光阁	癸未年四月 初八日	2003年5月8日	
16	北京	济化阁	癸未年五月 初五日	2003年6月4日	
17	汕头	紫屿阁	癸未年十一 月十二日	2003年12月5日	
18	新疆	紫疆阁	甲申年五月 十五日	2004年7月2日	
19	昆明	紫钦阁	甲申年五月 十八日	2004年7月5日	十八缘子寻源时 创建
20	深圳	紫晃阁	乙酉年六月 初一日	2005年7月6日	
21	普宁	紫缘阁	乙酉年六月 初二日	2005年7月7日	
22	深圳	紫曼阁	乙酉年六月 初五日	2005年7月10日	
23	安海	济成善社	戊子年六月 初九日	2008年7月11日	在晋江，亚庇济和 善社受邀协助安炉

除以上会阁外，见于创阁记录者尚有紫云阁（揭东）、紫杭阁（杭州）等。

从上述建立的会阁的数量及分布范围看，我们大约可以观察到德教在中国大陆复兴的兆头。因为，即便是早期德教会在潮汕地区取得较大发展时，也只是创建了大约20多家会阁。何况，21世纪时建立的德教会阁早已不仅限于潮汕地区，乃至不仅局限于广东省，目前新的会阁建在偏远的新疆和云南。当然，大陆新建的德教会究其所开展的活动而言，断定德教在中国已经真正复兴起来可能为时尚早。

除中国大陆外，“寻源中心”也在同期将德教会拓展至其他国家和地区，如在澳洲建立紫成阁、紫洋阁、紫乘阁、紫柏阁，在日本创建紫瀛阁，在新西兰建立济仁阁，在台湾高雄创建紫雄阁²⁶（辛巳年十月十四日，2001年11月28日），在澳门创建济修阁，等等。

大陆德教会的创建，最重要的推动者乃是马泰新等地的海外德教会。但我们仔细观察后却发现，一些与海外德教会关系密切的大陆人士在推动德教会的创建方面也起到了重要作用。如广州紫映阁的阁长JCD，在沙巴开始参加德教会的扶乩活动并最终加入德教会。从1997年开始，JCD自己私下敬拜观音、济公和吕洞宾，后来吉打济阳阁扶鸾时得到师尊建阁示谕，于1998年，在广州正式创建紫映阁，最初的阁址乃设在JCD的私人公寓中。据称，由于得到济公师尊的示谕，该阁从2000年开始自己定期举行扶乩。与JCD同家公司的其他雇员，也都属于紫映阁的德友。2003年时，紫映阁的成员已超过30人。那时的紫映阁是国内最活跃的德教会

26 紫雄阁较早时已创建，但后来被迁往台湾北部后即无讯息。2001年时由曼谷紫真阁协助重建。

阁，目前，它仍然是大陆德教会中少数活跃的会阁之一。

与此同时，由于得不到中国政府的官方认同，海外德教会寻源委员会只好通过大陆的少数德教信众来推动该教在中国的复建。所以，与海外德教会有着密切联系的大陆人士，在推动德教会的创建中扮演重要的角色。除上述广州紫映阁外，大陆其他几家会阁的建立也可以证实私人关系的重要性。1998年，据说济公在曼谷紫真阁降乩，指示广东普宁广泰镇紫宁阁应当尽快建立，并请求李兴多负责此事，他是马来西亚一位富有的纺织公司业主。在普宁，李兴多仍有同胞兄妹在当地生活。因此，在亲友们的帮助下，紫宁阁得以创建并找到阁所。李兴多去世后，其后人遵照其遗愿，仍持续资助他的大陆亲属，使他们能够维持会所。

在深圳的济源阁，其当地的赞助人拥有连锁超市，他与香港紫和阁和曼谷紫真阁的著名德友有着数年的商业联系。1999年，根据济公在济源阁降下的乩文示谕，他在深圳郊区创建了一家会阁。

2001年，济愿阁由上海企业家XXY创建，他与海外德友HWZ关系熟络。HWZ是新加坡一家甜食公司在上海的代理商，他的父亲早在1963年就加入了吉打济阳阁，之后又成为乩手。HWZ自己是巴生紫生阁的德友，他到了上海后，由于良好的邻里关系，与XXY之联系密切起来。后来，机会成熟时，HWZ劝说XXY追随德教并创办会阁敬拜济公。上海济愿阁的阁名是在曼谷紫真阁降乩时宣布的，而它的香火则来自济阳阁和紫真阁。

位于汕头城郊的紫屿阁创建于2003年底，主要发起人为CWY、LMJ。CWY原是当地一座古老佛寺的主持，他的妻妹有机会接触到了德教的领导者，她参加了曼谷紫真阁的扶鸾并被深深打动。她把沈忠明介绍给CWY。LMJ是紫屿阁乩选的首任阁长，他是汕头的一位商人。在受邀参加曼谷紫真阁的扶乩时，LMJ接受了乩文的示谕，创办紫屿阁。2003年，沈忠明和其他的曼谷紫真

阁领导者给紫屿阁共捐助50万人民币。

此外，云南昆明紫钦阁的创建情况与上述几家会阁大体相同。2004年，在紫真阁主持下，紫钦阁创办了。该阁的发起者是昆明当地的一群人SCC和他的妻妹YYZ等。SCC在老挝作志愿者时接触到了当地的德教会阁，并参加了扶乩活动。德教会接触SCC数周后，紫真阁降下的乩文恰好也指明YYZ担任新的会阁紫钦阁的阁长。由于沈忠明的经济支持，紫钦阁很快地把阁所建造起来，2004年举行安炉创阁仪式。

虽然大陆的宗教政策较为严格，但为了推动德教在中国的复兴，海外德教会想方设法，尽力建立与中国相关各级政府的密切关系。1999-2001年，寻源委员会成员参加了纪念济公忌辰的活动，期间紫真阁和济阳阁举行了扶乩。乩文涵义中要求德教领导人创建一间名为紫航阁的会阁。当时，天津净慈寺计划复建部分寺院，寻源委员会主动赞助重建工程。寺庙委员会和天津当地政府接受了捐款，而德教会内部承认该寺供奉济公巨像的厅堂为天津紫航阁。²⁷

三、中国德教会阁的主要社会活动

我们考察了广州的紫光阁、紫映阁，以及潮阳的紫香阁、紫濠阁、紫垣阁等，得知，前三者都有比较完整的内部组织设置，如设有理事会、阁长、副阁长、乩掌、报谕、秘书等，当然没有海外德教会的组织那样成熟、完备。不过，我们从其机构名称上可以看到海外德教会的影响，即它们设有“署理”阁长，而不像

27 Bernard Formoso, *DE JIAO: A Religious Movement in Contemporary China and Overseas: Purle Qi from the East*, Singapore: National University of Singapore, 2010, Chapter VI.

中国国内的习惯那样称为“常务”阁长。

就广州的德教会阁而言，它们都设有较为固定时间的扶鸾活动：紫光阁（每周五晚）、紫映阁（农历每月初一、十五）。参加者一般数十人，重要节日多时达两三百人，人流熙熙攘攘，香火旺盛，氛围热烈。而从紫映阁择建新阁时的捐款者名单上，人数可超过百人，可见参与者之多。

有些德教会阁也重视对德教的宣传。21世纪初，上海济愿阁的创建之一HWZ为该阁创办了网站，其中有关于世界各地德教会阁的信息，德教历史的介绍，《德教心典》等。广州德教会阁也重视德教的宣传工作。光、映（指紫映阁和紫光阁，下同）两阁将平时扶鸾时的乩文汇集起来，创办《华穗鸾音》月刊，印刷成册，赠送各方善信，以便于他们阅读。它们也举办德理研习班，宣讲座谈会，以及宣教交流会等，宣讲德理。

社会慈善公益方面，大陆德教会也较为积极。广州的紫光阁、紫映阁免费赠医施药，救助残疾病困，赞助孤儿院，老人院，抚恤孤寡无助的贫困人群；举办救灾，施赠粮食，衣物被褥、药品等物资；收骸捡骨，赠葬火化，泽及枯骨，协助举办各种法会，如盂兰胜会，水陆超渡法会，以及放生法会等。以下是广州紫光紫映两阁在2010年的慈善活动：²⁸

农历三月，发生青海玉树地震，映、光两阁董事会热心乐捐善款人民币10,000元交给黄埔区民政部门慈善会，资助玉树地震灾害。

五月初三日，映、光二阁举办一年一度的放生法会，在番禺莲花山海心岛成功举办第二届放生法会。

七月十五日，映、光二阁举办一年一度的渡阴济阳法会日，

²⁸ 资料来源：紫光阁署理阁长林泽强：《2010年紫光阁务年终总结》，2011年1月26日，内部资料。

也为众有缘子生超渡先祖，引渡乐园听经闻典。此活动联合普宁紫普阁举办第三届普渡法会，潮州紫玄阁第八届普渡法会及第二届放生法会、揭东紫云阁第六届济施活动。

2010年下半年，紫光阁协助鱼珠街道扶贫济困事务，资助金额共计约16,000元。

十二月初九日，映光二阁福利组开展送温暖行动，当晚便落定棉被、米、热水袋各八十份，共计13,000多元，第二天即送到黄村、鱼珠、茅岗新村等地。

此外，映、光两阁乩务组在深圳、揭阳、潮州等地的会阁中游鸾。²⁹而紫映阁经常派其德友训练汕头紫屿阁和广州紫光阁的会员，也经常在这些会阁以及深圳的济源阁中举行扶乩。

对外联络方面，大陆的德教会注意“走出去”和“请进来”，以学习和借鉴海外德教会的经验。世界德教第三届敦谊圆融大会于1995年11月在新加坡举行，大陆德教会代表参加了这次德教盛会。1998年12月举办的第四届德教环球大会鸾，大陆德教会也同样参与。以昆明紫钦阁为例，该阁派代表参加了2004年8月在柔佛居銮紫鑾閣举办的“第六届德教全球大会鸾”。

此外，大陆德教会也与海外德教会进行互访，甚至联手扶乩。我们在广州紫光阁看到很多马泰两国德教会会阁赠送的纪念锦旗。1997至2003年间，当曼谷紫真阁在潮汕创建新的会阁时，就在紫香阁扶鸾；而海外济系的德友也曾多次朝拜紫香阁。2007年10月，马来西亚沙巴济和善社应邀到广州紫映阁“参缘挥柳交

29 目前，粤东一带的阁所没有乩务，因此，映、光两阁的乩务组在农历正月时到当地的会阁中扶鸾，为有缘善众解疑释难，为其泄示一年四季的运程，同时也向其导化行善积德之圣理。总之，游鸾的最终目的在于借机教化众生明理见性，弘扬道德伦理，贯彻德教的十章八则。

流”；2008年7月，沙巴济和善社受邀协助中国晋江安海济成善社“安炉立鼎大典”；2008年10月，沙巴济和善社拜访潮州黄田山的紫玄阁，联合广州紫光阁乩务组为揭东紫云阁“挥柳请鸾宣德”，并参加“九一八”德教祭祖大典，在杨瑞德墓前联合广州紫光阁乩务组“请鸾会柳”。³⁰ 2011年5月10日（农历四月初八），广州紫光阁举行建阁8周年庆典时，与沙巴济和善社联合举行扶鸾活动。

2011年5月14—23日，广州德教会紫映阁和紫光阁两阁11名成员组成访问团，受邀到南马与当地德教会同德进行交流。此次南马之行，映、光两阁访问团先后共访问了森美兰、柔佛、雪兰莪等几个州的20多家德教会阁，其中大部分都在柔佛州。访问团此行最重要的任务是参加柔佛乌鲁地南济安善社的安炉活动（5月19—20日）。此次中马德教会之间的交流活动主要由马来西亚德教联合总会副总会长、沙巴亚庇济和善社社长戴荣强先生等人发起、斡旋，进而最终促成。

虽然大陆的德教会试图以社会团体而非宗教团体的名义进行注册，以获得官方认可。然而，受制于总体的宗教政策，它们的意图未能实现。正因如此的法律环境生态，大陆的德教会一般以慈善团体的名义面向社会。如广州紫映阁对外名为“广州道德慈善促进会”，上海的济愿阁对外名称为“上海市道德教育慈善促进会”，南昌的紫化阁对外名为“南昌道德慈善促进会”，等等。这样做，德教会人士认为可以避免法律地位上的困扰；

30 《道音》（创刊号），马来西亚亚庇德教会济和善社会讯，亚庇德教会济和善社2009年，页8-10。

2007年9月18日，德教创始人杨瑞德被协天阁封为“民德侯”，管理下届德教事务。按照协天阁旨意，每年农历9月18日为海内外德教会的祭祖（杨瑞德）纪念日。

同时，他们也认为德教会本身缘于慈善团体，又主要从事慈善活动，以“道德慈善促进会”相称恰恰名正言顺。³¹ 同样，在海外，由于德教会阁的宗旨重在慈善公益，其对外活动多以施医赠药、赈灾济难为主，因而它被视为有别于华人寺庙的一种宗教慈善机构。³²

存在的问题：基本上，在中国大陆的德教会阁之间缺乏密切的联系和互动（这一现象在海外同一国家的德教会阁之间也不同程度地存在）。因此，德教会内部有人呼吁在广州建立国内德教会的总机构，以加强组织和领导，最终促成广东德教慈善总会的成立。

有些会阁创办不久，就因为缺乏助手和积极的德友而不能维持活动。一些会阁甚至在海外德教会资助的经费告罄后，可能就会停止活动。所以，此类事件也证实了这样一种看法：德教会主要从事慈善活动，应该由有经济实力的人来组织并领导。³³ 这种事件也说明大陆德教会的真正复兴尚需时日。

四、结语

在全球化日益加深的进程中，海外德教会推动了中国大陆德教会的重建乃至初步复兴。换言之，海内外德教会的活动恰好顺应了德教全球化的潮流。

由于中国国内相关政策的积极性的变化，以及进而出现的中国与东南亚地区尤其马中关系的日趋密切友好，我们发现，在此背景下，海外德教会的寻源活动，其发端时期和高潮时期与

31 据2011年3月27日作者与中国广东潮阳紫香阁阁长Y MJ先生的访谈记录。

32 苏庆华：《独立前华人宗教》，载《马来西亚华人史新编》（三），马来西亚中华大会堂1998年，页439。

33 据2011年3月27日作者与中国广东潮阳紫香阁阁长Y MJ先生的访谈记录。

海外其他宗教系统，如真空教、三一教等很多华人宗教信仰系统到中土寻源的相应时期是一致的。以法主公信仰为例，1990年代左右，东南亚华人的法主公庙开始到福建德化石壶张公法主祖庭寻源。1990年代中后期与大陆的互动开始频繁起来，根据相关记载看，1995年时，马来西亚共有四批人到法主祖庭谒圣；1996年时为四批人，1997年时，多达七批人。³⁴ 海外德教会的寻源也是起步于1990年代前后，并在1990年代中后期逐渐走向高潮，1997年后，海外德教会在中国不断创建德教会阁。

就中国国内的宗教政策环境而言，德教会要逐步实现合法化，对外应该加强它们社会慈善团体而非宗教组织的性质，以寻求发展空间的实质性突破。

我们观察到，广州紫映阁和紫光阁两阁的成员主要来自潮汕地区，尤其是其核心群体，无疑都是潮汕人。所以，鲜明的地缘和方言群关系是国内德教会的重要基础和纽带。这一重要特点对中国德教会的发展有利也有弊，就目前德教会在中国境况而言，应该是利大于弊，较强的凝聚力有利于德教会在时下中国的生存。

在中国人的思想意识已经趋向非常多元化的当下，德教会在中国的复建乃至初步复兴，既加强了目前中国社会思想意识的多元化，也给更多的人提供了一个可供选择的信仰体系。同时，因为德教会提倡三教（儒教、道教、佛教）思想，它们蕴涵丰富的中华传统文化因素，因此，我们也寄希望于德教会能够有益于中国传统道德文化的宣传乃至建设。

（责任编辑：郑庭河）

34 福建省道教协会研究室、德化石壶祖殿管理委员会：《道教圣地石牛山——张公法主祖庭》，道教内部刊物，1998年，页5-14。

Overseas Moral Uplifting Societies' Root-seeking Activities and the Revival of Dejiao in China

Shi Cang-jin,

Academy of Overseas Chinese Studies, Jinan University, Guangdong, China

Abstract

The active activities of *Dejiao Hui* outside Mainland China had given the impetus to the establishment or revival of *Dejiao Hui* in its birthland. These organisations were not only distributed within Chaoshan area, but also spread over to the Guangdong region, and went as far as Xinjiang and Yunnan. Among them, *Zixiang Ge* in Chaoyang, *Ziguang Ge* and *Ziying Ge* in Guangzhou are rather active and have a relatively complete organizational system, as well as having regular spirit writing and social welfare activities. *Dejiao Hui* in Mainland China also participates in the major activities run by overseas *Dejiao Hui*, and even jointly conduct spirit writing. Based on these observations, one could see the sign of the revival of *Dejiao Hui* in China. However, a thorough investigation on the activities of *Dejiao Hui* in Mainland China do not sustain the claim that *Dejiao Hui* has undergone a real revitalisation

Keywords: Moral Uplifting Societies abroad root-seeking activities
Dejiao revival